

法治日报

LEGAL DAILY

星期三 2025年5月7日

今日12版 总第14153期

www.legaldaily.com.cn

习近平同欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩就中欧建交50周年互致贺电

李强同科斯塔、冯德莱恩互致贺电

新华社北京5月6日电 5月6日，国家主席习近平同欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩互致贺电，热烈庆祝中国和欧盟建交50周年。

习近平指出，中国和欧盟是全面战略伙伴，也是推动多极化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明。建交50年来，双方各层级、各领域交往密切，对话合作成果丰硕，人文交流有声有色，多边协调卓有成效，中欧关系已经成为世界上最具影响力的双边关系之一，为增进中欧人民福祉、促进世界和平和发展作出了重要贡献。

习近平强调，当前，世界百年变局加速演进，人类社会再次来到关键十字路口。一

个健康稳定的中欧关系，不仅成就彼此，而且照亮世界。我高度重视中欧关系发展，愿同科斯塔主席和冯德莱恩主席一道努力，以建交50周年为契机，总结中欧关系发展经验，深化战略沟通，增进理解互信，巩固伙伴关系，扩大相互开放，妥善处理分歧，开辟中欧关系更加美好的未来。中欧双方要坚持多边主义，捍卫公平正义，反对单边霸凌，携手应对全球性挑战，共同推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，为世界和平、稳定、发展、繁荣作出更大贡献。

欧盟领导人表示，过去50年，中国实现历史上最快的持续经济增长，欧盟和中国建立起广泛联系，成为彼此最重要的贸易伙伴，为

双方人民福祉和经济发展繁荣作出贡献。在当前全球不确定性和地缘政治变化的背景下，欧盟愿同中国深化伙伴关系，加强交流合作，维护联合国宪章宗旨原则，携手应对共同挑战，促进世界和平、安全、繁荣和可持续发展。

同日，国务院总理李强同科斯塔、冯德莱恩互致贺电。李强表示，中方愿同欧方一道，坚持全面战略伙伴关系定位，进一步提升中欧关系的稳定性、建设性、互惠性、全球性，为世界注入更多稳定性和正能量。

欧盟领导人表示，过去50年，中欧关系不断深化拓展，欧盟愿同中国一道，共同应对气候变化等全球性挑战，维护多边主义和稳定的国际秩序。

推进综治中心规范化建设

□ 本报记者 章宁旦

让“有矛盾纠纷到综治中心”成为社会共识，让人民群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”。近日，广东省推进社会治安综合治理中心规范化建设暨现场会在惠州召开。会议指出，全省122个县(市、区)综治中心全部挂牌成立，1612个乡镇(街道)综治中心已实现全覆盖建设、实体化运作、规范化运行。接下来，将着力推进以县级为重点的综治中心规范化建设，不断提升社会对综治中心工作的知晓度和群众认可度。

近年来，广东省创新开展新时代“枫桥经验”广东实践，持续深化“1+6+N”(“1”是指处于核心枢纽位置的综治中心；“6”是指法院、检察、公安、司法等政法力量及综合网格与“粤平安”等信息化平台；“N”是指其他综治力量)社会治安综合治理工作体系建设，大力推动综治中心规范化建设，在县、镇两级综治中心全覆盖的基础上，部分地区还建有村(社区)级综治中心，努力将矛盾纠纷终结在群众家门口。

多中心合一——中心多用

今年3月，惠州市大亚湾开发区某企业一名员工突发疾病去世，死者家属与该企业、劳务派遣公司因赔偿问题产生纠纷，来到所在街道的综治中心求助。因事涉多个部门，街道综治中心组织入驻的相关部门与调解力量联合调解。多次调解未果，街道将事件上报至区综治中心。区综治中心立即组建专案团队，前往街道综治中心开展调解，最终促成双方就赔偿问题达成一致。

“多部门联合调处，当事人只需进‘一扇门’，让我们充分感受到便利和公平。”签完调解协议书后，涉事企业负责人感叹道。

惠州市委政法委有关负责人告诉记者，近年来，惠州市高标准打造各级综治中心，建强“一扇门”，在全省率先实现市、县、镇、村四级综治中心100%实体化运作。综治中心有法院、检察、公安、司法行政、信访等部门常驻，其他部门轮驻或随驻，同时引入法律咨询、婚姻家庭纠纷调解、心理服务等社会力量，不断拓宽解纷渠道，实现“多中心合一、一中心多用”。

明确「怎么办」促进「办成事」 湖北着力于更好地发挥综治中心作用

广东不断提升综治中心知晓度认可度

建强「一扇门」化解「万千愁」

下转第二版

□ 本报记者 胡新桥 刘志月

“综治中心规范化建设现在有了统一的规范和标准，规范化建设是否到位、作用发挥是否充分，体现的是各地各部门的重视程度、工作力度、责任担当。”

“结合我省实际，到今年6月底，县级综治中心要牌子挂起来、平台搭起来，部门驻进来、机制建起来，实现有牌子、有场所、有力量、有机制、有效果的目标。”

“下一步，各地各部门要重点在好不好、强不强、规不规范上下功夫，一抓到底、久久为功，确保实现‘一站式受理，一揽子调处，全链条解决’。”

近日，湖北在孝感市云梦县召开全省推进社会治安综合治理中心规范化建设现场会。

这次现场会规模不大，重在解决问题。湖北各市州党委政法委书记和分管副书记、省直政法各单位及信访、妇联等部门负责人参会，落实要求、总结成绩、交流经验、部署工作。

《法治日报》记者了解到，湖北省综治中心建设已基本解决“有没有”的问题，进入规范化建设的新阶段，“如何更好地规范、更好地发挥作用”成为新的工作重点。

关键要能真正解决问题

党委政法委如何适应矛盾风险跨界性、关联性、穿透性增强的特点，创新完善综治中心工作机制？

与会代表在会上提出的“综治中心规范化建设，不在于富丽堂皇，关键要能真正解决问题”印象深刻。

为实现“只进一扇门”，湖北强力推进“多中心合一”，努力让“办事到政务服务中心，解决纠纷到综治中心”成为干部群众共识。

“我市综治中心一体整合信访接待、矛盾调处、诉讼服务、检察服务、劳动维权、公共法律服务等12个分散运行的中心，推出调解、仲裁、信访、诉讼、公证、心理服务等10种“组合套餐服务”，真正让群众矛盾纠纷“一站式”化解。”宜昌市枝江市委副书记、政法委书记申露说。

湖北推广红黄蓝矛盾风险三色预警体系，创新完善巡查走访、吹哨报到、多元化解、诉调对接、诉求服务、协调督办等综合化解机制。

下转第二版

整治行政执法突出问题 让企业和群众可感可及

□ 本报记者 张维

规范涉企行政执法专项行动是党中央作出的一项重要决策部署，按照国务院办公厅转发的工作方案，司法部正积极推进全国各地各部门扎实开展规范涉企行政执法专项行动(以下简称专项行动)，着力整治企业反映强烈的行政执法突出问题，持续优化法治化营商环境，服务高质量发展。

违规设立收费项目，违规提高收费标准；随意进行大额顶格处罚，罚没收入异常增长；执法扰企，多头检查、多层检查、重复

检查，对同一主体检查明显超过合理频次；超权限、超范围、超额度、超时限查封涉案财产；超越法定管辖范围，对非本辖区的行政相对人进行执法活动；下达或变相下达行政处罚罚款，执法数量考核指标，吃拿卡要，收受或索取财物……

上述可能存在于行政执法过程中的问题，是企业最为关心和反映强烈的问题，也是党中央、国务院高度重视并要求切实有效解决的。《法治日报》记者近日从司法部了解到，由司法部统筹组织的规范涉企行政执法专项行动启动1个月以来，当前各地公开征集涉企行政执

法中存在的问题线索均涉及这些内容。

作为行政执法监督机构，司法部在加强统筹协调和指导监督方面正集中发力。3月27日，司法部召开座谈会，要求充分认识开展专项行动的重要意义，着力整治企业反映强烈的行政执法突出问题，持续优化法治化营商环境，服务高质量发展，聚焦重点问题、重点领域、重点地区，采取更有针对性、实效性的措施开展集中整治，与群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作相衔接，让企业和群众可感可及。

下转第二版

近日，乌鲁木齐铁路公安局哈密公安处哈密东站派出所联合刑警支队、哈密车务段前往当地学校，向师生们普及铁路安全常识和禁毒知识。图为民警在与同学们的互动中开展普法宣传。

本报记者 潘从武
本报通讯员 谢仁古力·托提提 摄

精准帮教212名罪错未成年人回归社会

记云南省云县检察院第二检察部主任杨莎莎

劳动者之歌

□ 本报记者 石飞
□ 本报通讯员 马丽霞

她从检15年来，先后办理各类案件748件1191人，无一错案，参与法治宣讲110余场次，12余万名师生受益，精准帮教矫治

212名罪错未成年人回归社会，为82名被害人提供多元化社会救助帮扶。她长期扎根边疆基层检察一线，始终牢记自己是人民检察官，不仅用法律尺度丈量，更用法律温度守护澜沧江畔的青少年健康成长。

她就是云南省临沧市云县人民检察院第二检察部主任杨莎莎。因为工作成绩突出，先后被云南省表彰为“云南省三八

红旗手”“云南省优秀共产党员”“云南省人民满意的公务员”，被全国妇联表彰为“全国巾帼建功标兵”“全国三八红旗手”，被最高人民检察院记个人一等功，创办的品牌项目被评为“全国检察品牌活动二十强”，创新工作方法被评为“全省检察机关未成年人精品案(事)例”，设计的课件被评为“云南省检察机关法治教育精品课件”。

践行教育感化挽救方针

杨莎莎，女，回族，1985年7月出生，中共党员，2010年10月考进云县人民检察院。刚开始在侦查监督科，后调整到办公室。

“既要干好综合业务，又要向检察官看齐。”不服输是杨莎莎的风格。入职不到一年，她就拿到法律职业资格证书。

因为工作需要，从2018年开始，她从事未成年人检察工作，先后办理一批重大典型案件。

2018年底，11岁的女孩小玉长期被继父性侵案移送至云县检察院。

下转第三版

